

长治市黎城县洪井镇霞庄村:

# 古文化传承发展 小乡村“活出”新样

## 乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 武竹青

整洁幽静的乡村小道、醍醐灌顶的人文典故、黄墙青瓦的特色民居……10月6日,《科学导报》记者来到中国传统古村落长治市黎城县洪井镇霞庄村。走进纵横交错的乡间小路,一股厚重的文化气息扑面而来,听着霞庄村原村委主任李建华的介绍,霞庄村文化传承和发展的历程被娓娓道来。

霞庄村始建于北魏时期,有1600多年的历史,村内明清建筑十余座,丰富的人文典故和民俗文化历代传承。抗战时期,八路军总部、抗大总校等多个党政军团都曾在此驻扎,是一个名副其实的红色村落。

霞庄村中有春秋阁、李氏祠堂、王氏祠堂、关帝庙、戏台等一批保存完好的古代建筑,这些古代建筑历史悠久,蕴含着丰富的文化底蕴。”李建华高兴地说,村内现存完好的古官道、丁字巷、四合院属于历史风貌,历

史建筑占到整村的65%以上。整体风貌良好,文化积淀深厚,是中华民族优秀建筑魁名村。

霞庄村从古文明延沿变迁和历史文化积淀的角度来看,它恰是一座宝藏,在太行山腹地极具代表性,可以说是乡村社会变迁活态化呈现的一个标本。”李建华说。

2015年,霞庄村得到国家财政资金的支持,全村各项事业开启一个新的发展局面。两年下来,霞庄村基础设施空前改善,宜居水平明显提高。“在这个时期,各级领导对我们都很支持,干部群众对村庄发展有了信心,释放出了活力,我们村正式步入了‘以文兴村’的发展道路。”李建华说着脸上泛出了亮光。

霞庄村有305户861人,其中常住人口650人,空心村占比5%,古街和新村居住均集中。“我们注重古街风貌与新村建设巧妙结合,逐步恢复古村原有风貌,活化历史。”李建华说。

随着文化兴村的步子加快,为吸引人才,该村又在全县范围联合专业人士发起了民间文艺家协会和八路军文化研究会,

吸引更多的有识之士来研究霞庄,为霞庄村发展出谋划策。同时,积极参加全国古村落发展大会,获取新的保护理念。2017年,霞庄村被评选为“中国历史文化名村”,在全国260万个村庄中脱颖而出,进入全国仅有的487个历史文化名村目录之中。

在此基础上,红色遗址的申报得到了政府的高度重视,到2019年,八路军总部、抗大总校霞庄旧址纳入省级文物保护单位范围,进一步争取到了修复修缮资金。同年,霞庄村被山西省政府授予首批“3A级旅游示范村”。

“对古建筑,我们当时的考量是进行保护性利用,首先是保护,然后再融入旅游元素。”李建华说。

霞庄村以当地传统建筑风格为基调,将村内的闲置宅基地开发成“民宿小院”。在融入村庄整体环境的同时,合理规划小院布局,完善基础设施建设,融合红色文化和传统元素,打造出集游客接待和住宿为一体的农村特色旅游院落。“民宿小院”每年可增加村集体经济收入3万元,同时可提供20余个就业岗位。

为提升旅游接待水平,霞庄村还建设了“碧霞山庄生态餐厅”,为游客提供本村绿色有机的特色餐饮服务。年可增加村集体经济收入5万元,可提供20余个就业岗位,人均年可增加收入2万元。

此外,霞庄村还建设了规模为130亩的“碧霞苑花卉苗木种植基地”。基地集花卉苗木培育试验、种植、花卉加工、花草茶生产、包装销售于一体,集科研教育、农事体验、休闲观光于一身,每年可增加村集体经济收入6万元,可为村内及邻村提供50余个就业岗位,务工人员年均增加收入3万余元。

“我是本村人,因为年龄比较大,外出务工力不从心,现在我是碧霞山庄餐厅的一名服务员,平时负责接待客人和上菜,客人大都是冲着我们的古村落来的。”餐厅工作人员王孝玲高兴地说。

霞庄村保护性利用古建筑,通过盘活农村闲置宅基地和历史遗迹,不仅激活了农村土地要素,改善了村庄整体环境,产业联动发展更让农业经济与旅游经济相结合,壮大了村集体经济,增加了村民的收入,给乡村振兴增添了活力。



## 柿子丰收

10月23日,运城市万荣县汉薛镇史家埝村迎来柿子丰收,村民正加紧晾晒加工。近年来,该镇在种植苹果、桃等经济林的同时,鼓励村民种植柿子,发展柿饼产业,产品远销北京、上海、广州等地。 ■ 杨建峰摄

## K 乡言乡语

### 数字乡村为乡村振兴插上腾飞翅膀

■ 李欣

数字乡村是乡村振兴的战略方向之一,也是建设数字中国的重要内容。10月12日,2024年全国数字乡村创新发展大会投资机构见面会在大同举行,旨在为数字乡村创新发展大赛中的优秀项目搭建合作转化平台,帮助优秀项目落地见效。

数字乡村建设对于全面推动乡村振兴具有重要意义,要不断深入和完善数字乡村建设,为推进乡村全面振兴提供更加有力的支撑。近年来,我省数字赋能乡村振兴稳步推进,数字乡村国家级、省级试点建设持续深入,例如,隰县积极探索数字技术支撑“农文旅”深度融合发展新路径,建设隰县数字乡村平台;云州区唐家堡村智慧黄花基地利用5G、物联网等技术打造“四情”农田生产环境自动监测系统……数字乡村建设取得积极成效。

数字技术赋能农业高质高效。智慧农业建设是数字乡村建设的重要一环。一方面,在数字乡村建设的过程中,将数字技术与农业生产各环节紧密结合,不断扩展数字技术的应用场景,通过智能化、自动化的农业装备和智能化、信息化的管理手段,提高农业数字化水平,推动提升农业生产效率和作业质量。另一方面,通过大力发展智慧物流、直播电商等新业态,推动延伸农业产业链条,发挥“数商兴农”的强大动力。

数字技术推动乡村宜居宜业。加强数字化基础设施建设,改善农村人居环境,能够满足农民群众对数字化服务的需要,提高他们的生活满意度和幸福感,进一步激发其参与乡村振兴的积极性。推进基层党组织数字化建设,打造数字化平台,实现乡村事务的在线办理,及时回应群众诉求,有效化解矛盾纠纷,不断提升乡村治理的智能化、精细化水平,增强村民对乡村治理的信任感和参与感。不断完善农村医疗、教育、文化等基础设施和服务,让乡村公共服务更贴心,乡村生活更美好。

数字技术促进农民富裕富足。持续发挥乡村e镇带动作用,完善电商公共服务体系,拓宽农产品销售渠道,提升农产品的附加值和市场竞争力,让农产品能够走向更广阔的市场,增加农民收入。把握山西文旅出圈的宝贵机遇,推动数字技术与乡村文旅深度融合,搭建乡村文旅数字平台,及时调整与完善乡村文旅服务的形式与内容,打造特色文旅品牌,提升本地旅游的知名度和美誉度。面向基层干部和农民群众广泛开展数字素养和操作技能等培训,培育数字乡村实用型人才,为数字赋能乡村振兴提供强大的人才队伍支撑。

## K 一线传真

### 武乡县监漳镇监漳村:农机助力粮满仓

科学导报讯 金秋时节的田间,处处是丰收的美景。近日,在长治市武乡县监漳镇监漳村连片种植玉米地里,上千亩玉米在秋风吹动下翻波涌浪,两台收割机有序作业,机收玉米的场景正在上演,展现着现代农业的勃勃生机。伴随着机器轰鸣,一排排玉米植株连秆带穗被卷入收割机中,颗粒饱满、色泽金黄的玉米棒倾泻而出,运输车接连不断满载而归。

随着武乡县深入实施农业生产托管工作的深入推进,自2021年起,监漳村2400多亩玉米地由银牛农机服务专业合作社托管,全程机械化统一耕、种、防、收,先进机具替代农业劳动力,为实施乡村振兴战略提供坚强的农机科技装备支撑,通过机械化,解放了劳动力,助力全镇农业现代化跑出“加速度”。 ■ 关晓蕾

### 灵丘县落水河乡:玉米收获好“丰”景

科学导报讯 近日,在大同市灵丘县落水河乡土地适度规模化经营示范区的6000亩玉米田地里,大型玉米联合收割机开足马力、来回穿梭,收割、剥皮、脱粒、秸秆粉碎整个过程一气呵成,将运输车装得满满当当。为了抢抓农时,灵丘县乡村振兴投资有限公司联合山西舜唐百川农业有限公司,迅速掀起收割作业高潮,确保秋粮颗粒归仓。

今年以来,灵丘县落水河乡注册成立村集体合作社,建立“农户+村集体合作社+公司”合作新机制,采用各类现代化种植、收获技术,实现了玉米稳产增产。近年来,该县持续推动农业标准化生产,促进土地规模化经营,通过良田、良种、良机、良法集成融合,提升了玉米种植的整体质量和效率,为粮食增产、群众增收注入了动力。 ■ 马明清

### 襄垣县古韩镇南田漳村:苹果蹚出“幸福路”

科学导报讯 金秋时节,硕果飘香。眼下,长治市襄垣县古韩镇南田漳村的苹果陆续迎来采收季。果园里翠绿的枝叶间,红彤彤的苹果掩映其中,果农们正抢抓时节进行采摘,一派丰收而又喜悦的景象。产量大、游客多、采摘期长。为让树上的“香甜果”变成百姓钱袋子里的“黄金果”,南田漳村立足区位优势、多措并举,走出一条特色乡村振兴之路。

从种粮到种果,村庄的发展道路改变了,村民的发展思路也有了变化。今年以来,南田漳村采取“党建+合作社+农户”经营模式,通过土地流转、技术培训,就近务工等方式辐射带动周边群众150余人就业,实现了果业兴、产业旺、农民富。未来,南田漳村的乡村振兴之路将越走越宽,村民们的生活也将如枝头上的苹果,甜到心尖儿上。 ■ 邓蓉

## 乡村振兴的科技故事

# 许菲:葡萄“串”起致富路

■ 科学导报记者 王小静

中秋时分,天色微寒,正处于葡萄丰收采摘期,大棚里的串串葡萄硕果累累、异彩纷呈。9月29日,在太原市清徐县集义乡良隆村的葡萄百种示范园中,葡萄流光溢彩,青翠欲滴。许菲在葡萄架间穿梭,细细查看葡萄的长势。当气温骤降,他天不亮就来到园里劳作,格外小心地调节葡萄的光照与生长温度。

从2015年许菲前往山东考察葡萄品种,到如今坚守在葡萄田里已达9年,现在他的葡萄苗木品种有100多种,对外售出200多棵。清徐的葡萄产业乘上快车,村民们看在眼里、喜在心头。2021年,许菲被选举为良隆村党支部书记,身上肩负起了更重的责任与使命。

清徐被誉为“葡萄之乡”,祖辈辈辈靠种植葡萄为生。葡萄种植极为不易,要时刻关注,更要小心修剪、打理。付出的人力物力之大,农户承担的市场风险之大,不在其中,不知其重。葡萄行情变化经常让农户们始料不及,稍有不慎就会“颗粒无收”。为了减少这种“被动”,许菲敢为人先,他奔波于多地考察品种。

“2015年,我得知山东平度市大泽山的‘泽山一号’在当地市场表现很好,便赶去考察,尝试取代在清徐种植多年但市场效益并不好的‘维多利亚’。遗憾的是,‘泽山一号’是典型的青提,在偏南方地区尚有一定的认可度,而在太原乃至太原周边市场则更青睐‘红’‘黑’色的葡萄品种。此次考察虽然‘无功而返’,但我明白了一个道理——适销对路才是关键,说白了,葡萄的

口感和品质要符合消费者的需求才是硬道理。又一年,为了考察一个新品种——‘绍兴一号’,我曾连续两年不间断观察这一品种,更在一年之内7次往返秦皇岛和太原之间,为的是在苗木生长的不同阶段深入了解苗木的性能状况。”许菲和《科学导报》记者说道。

选品种、求技术、学方法,几年下来,许菲走过山东、陕西、辽宁、河北等地的大部分农科研院所和大中型葡萄种植基地,并先后引进了早霞玫瑰、蜜光、晨香等80多个葡萄苗木进行试种,试种成功后便推广给协会的村民栽种。葡萄的口感好了,卖相好了,怎么才能卖上好价钱呢?周边的种植户以往多是采取农村分散的传统贩卖模式,在葡萄销售的过程中,许菲发现一家一户单打独斗的销售模式最终吃亏的还是农民,为此他又多次往返于西安、北京、河南、江西、安徽、湖北、湖南等地,跑市场、找销路、寻客商,搜集葡萄销售市场信息,为协会的种植户们当起了葡萄贩运的经纪人。

这几年,许菲不仅在新品种引进、技术服务等方面为农户提供了极大的支持,而且在农资服务、产前、产中、产后也提供了“一条龙”服务,一方面保证了葡萄的高品质,另一方面也保证了葡萄的多品种,外地客商纷至沓来、争相采购。近两年,每年由许菲向省外销售的葡萄就达250万公斤。在许菲的带动下,葡萄种植户的收入明显增加,许菲成为了大伙儿心中的“主心骨”、眼里的“香饽饽”。

“市场要求变化了,现在百姓对食品的要求是安全放心、绿色健康。”许菲分析道。市面上各类产品良莠不齐,已上市的优质葡

萄与大众口碑间还隔着距离,普通民众对葡萄的种植不了解,不懂如何鉴别葡萄好坏,更无法直接观测到葡萄是否绿色健康。许菲又另辟蹊径,自己主张提议,申请政府补贴,他盖起了面积近十亩的示范园,用于百种葡萄品种的展示参观。近百种不同葡萄品种在园里培育,改变土壤状况,提升土壤肥力,对葡萄施以不同的光照、温度,合理把控昼夜温差,悉心引导生长周期。通过模拟不同生长环境,使不同品种的葡萄随着不同生长因子的差异而呈现出千姿百态的性状。

葡萄百种生态园开放后,人来人往、络绎不绝,除了附近的民众前来选种,更有省

外远道而来的农户。全透明化的生长过程让前来参观的民众增长见识,提高识别能力。好品质看得见,健康绿色的葡萄种植是摆在大众心里的“食品安全许可证”,民众心里的一杆秤悄悄为清徐葡萄打下高分。口碑越来越好,清徐葡萄的销量自然越来越高。

从选择苗木自己试种,到广而告之的规模推广;从身先士卒到产业带头;从个人小富到与乡邻共同致富,许菲在田间地头一守就是9个年头,从懵懂少年到沉毅青年,葡萄田见证了许菲的成长与笃定,未来,他仍将初心不改、砥砺前行,用青春和梦想继续勾勒精彩人生。



许菲在打理葡萄 ■ 图片由受访者提供